养生保健

酸碱性不是衡量好水的指标

前不久,农夫山泉与华润怡宝因检测水的酸碱度再度交锋,双方你来我往引发了新一轮"水战"。不管大牌们是因为什么利益产生如此纠纷,公众最关心的却还是这些争论的焦点是否有科学依据? pH 值是否是衡量好水的指标?

世界卫生组织对饮用水水质没有具体要求,但附加说明:低 pH 值有腐蚀作用,高 pH 值影响味觉,有肥皂味,为使加氯更为有效,以 pH \leq 8 为宜。美国环境保护署饮用水水质标准:一级水:没有具体指标。二级水的 pH 值为 6.5—8.5。欧盟饮用水水质标准为 pH 值在 6.5—9.5。对瓶装或桶装的净水,pH 最小值应降至 4—5。日本饮用水水质标准规定 pH 值为 5.8—8.6。国内 GB5749 生活饮用水卫生标准规定 pH 值为 6.5—8.5,GB17323 瓶装饮用纯净水标准规定 pH 值为 5.0—7.0。这与发达国家标准是基本一致的。"

事实上,很多天然的好水是偏酸性的。如广西省武鸣 县大明山岽寺淡泉的泉水 pH 值为 6.7,浙江省杭州市虎跑 泉的泉水 pH 值为 5.8。而某些天然水偏碱性,如太湖水及 由它制成的自来水,水质并不好。

不过,一家饮用水公司的工作人员却告诉记者:"在最新的一次包装饮用水食品安全征询稿中,pH值已经被拿掉,国家就是要淡化pH值的概念,因为目前没有权威理论

可以定论水中的酸碱度对人体的影响。

我国大规模推广饮用纯净水已有十多年了,然而,"不存在酸性或者碱性的水质更健康、更有营养的说法。"食品安全风险评估中心副研究员钟凯指出,现行的国家饮用水标准,要求pH值不低于6.5,不高于8.5,在这个区间内,水既可能呈弱酸性,也可能呈弱碱性。

何况,人体的消化吸收过程本来就是一个非常复杂的过程。我们的身体是不会因为某天多吃了一斤肉就轻易变酸的,它有着很强大的调节系统,从消化到排泄,再到呼吸系统都会层层把关、配合,精密地控制着体内酸碱平衡,使体液处于一个很精确的生理性范围。因而,通过食物来改变它的酸碱性,是很一厢情愿的想法。

首都师范大学化学教授谷学新为此做了一个实验演示。他按照体液的化学成分组成,配制了一个模拟人体内部环境的缓冲溶液,根据每人每天喝一升水的比例,往里加入永衡碱性钙离子水。结果发现,加之前缓冲体系 pH 值是 7.4,加进去以后,pH 值还是 7.4。

所以,单纯以偏酸性还是偏碱性来划分水质的好坏是不科学的,PH 值一直都是一项与制水厂生产有关的指标,大家不必过分担心。

管晶目

手脚冰冷慎吃螃蟹

螃蟹味美性寒,吃起来也有讲究。对于体寒胃虚、手脚冰冷、过敏性体质的人不建议食用。营养师建议市民,不论蒸煮还是爆炒都应该佐以生姜同食,既能驱寒,又可以杀菌,兼以去腥提鲜。螃蟹体内富含高蛋白,特别是蟹黄、蟹膏中胆固醇含量很高,民间认为吃螃蟹时不能与芹菜、柿子、梨、橙子、石榴、西红柿、香瓜、花生、红薯、蜂蜜、兔肉等食品同食,否则会给身体带来不适。

杨蕊

喝完饮料,马上漱口

俗话说,"牙疼不是病,疼起来要人命。"日本大阪市江上牙科医院院长江上一郎表示,饮料中通常含有较多糖分,喝后会有一部分残留于口腔中。一段时间过后,不仅会引发口渴,久了还会引起龋齿。

因此,喝完饮料后,最好用自来水或凉白开漱口,冲洗残留糖分。但如果牙齿敏感或有牙周疾病,应该用 20℃左右的温水。漱口动作也有讲究,正确的方法是:每次含 10~15毫升清水,紧闭嘴唇,鼓起腮,进行有力地"冲刷"后吐出,反复 3 次即可。

姚力杰

提个醒儿

AB 血型者老痴危险大

血型与老年痴呆症发病危险有关联吗? 美国《神经病学》杂志刊登一项新研究发现,与其他血型的人相比,AB 血型的人更可能出现导致日后老年痴呆症的思维和记忆问题。

研究员还调查了帮助血液凝结的名为"第八因子"(factor VIII)的蛋白质情况。结果发现,AB血型者此项蛋白质平均高于其他血型人群。"第八因子"蛋白质水平越高,认知损伤和老年痴呆症的危险就越大。

余澄

下午 4 点后别喝咖啡

不少老师备课前会熬夜看书,通过一杯又一杯的咖啡来保持清醒。这真能帮你提高工作效率吗?澳大利亚医学协会全科医生委员会负责人布赖恩·莫顿的回答是,不会!莫顿说,一天喝超过 480毫升咖啡或含咖啡因饮料就会影响考试发挥,还会引发头疼、身体颤抖、焦虑、心悸甚至记忆丧失。另外,熬夜复习也不可取,每天保持七至八小时睡眠对提升考试表现大有好处。因此,即使是喝咖啡提神,也不要晚于下午 4点。

宁静

棉签清耳垢反而有害

很多人认为耳垢很不卫生,因此会用棉签清理耳朵。但专家指出,人的耳道是一个单向通道,具有自洁功能。耳内的分泌物不仅能阻止灰尘、洗发水等脏东西进入,而且能把有害物质包裹住,通过咀嚼活动耳道将其清除。在这个过程中如果我们拿棉签自行处理,其实是多余的,甚至可能是有害的。

用棉签清洁耳道时,我们可能会将耳屎推到深处,造成数十年都可能不会被分解,甚者引发耳道疼痛、耳鸣以及感染。

乒乓球机器人



近日在日本千叶县举行的科技博览会上,千叶电子制造公司展出一款新型机器人,把它固定在乒乓球桌一端,不仅拥有强大的运动能力,能与对手进行熟练的对打,而且每次击球都能准确辨别方向和位置。

早在今年初世乒赛之前,就曾传出日本乒协参与研制机器人"教练",希望因此把包括中国运动员的数据都写进去,这样他们就可以在训练场进行真实对抗。如今看来,机器人成品已经出炉,但是否能够真正模仿世界乒乓球最顶级的水平,仍值得期待。

张建铭

动物世界

雄蝈蝈爱合唱求偶

一群雄性蝈蝈以几乎完美的同步性低吟一支曲子,这意味着它们在追求异性。但新研究发现,当歌声比同伴更大时,它们不会调整自己的声音。每个小家伙都试着打败其他对手,第一个引起异性的注意(仅仅提前几毫秒)。

此外,与独唱的蝈蝈相比,雌 性更偏爱那些领唱的"歌王",但 是总体而言,合唱团规模似乎不 能吸引更多的青睐。

有人推测,参加合唱将帮助 雄性保持一个稳定的节奏——这 是雌性偏爱的另一个特征。 探索发现

有点鱼尾纹笑容更知性

女人最害怕的要数年龄体质的衰老,最明显的信号就是鱼尾纹的出现,她们想方设法地除皱,有的敷面膜有的做按摩。不过比利时鲁汶大学近日发现,其实这种女人往往更具知性的气质,对人更有吸引力。

当然,这里所说的眼角皱纹是微笑时出现的,它包含了更多开心、快乐的因素,是自然、正常的表情。而不是指皮肤上长期存在的"时间痕迹",我们不应该人为刻意消除。

苏迪亚

同性办公更嗨

麻省理工学院一项研究显示,在只有同性的办公空间里,员工会更开心。在清一色男同胞的办公室中, 男士们无需时刻注意自己的言行,会觉得更自由自在;而在全都是女性的办公室中,女士们也会觉得更放松,不必为与男同事竞争而让自己更像"女汉子"。

不过,老板们可能不会喜欢这种工作方式。因为调查结果还显示,快乐的工作环境不等于更大的创造力。研究显示,男女搭配上班会让员工的创造力激增,甚至可以让利润增加41%。

荆路

生气表情为啥都一样

"皱着眉、撅着嘴、张大鼻孔"一看就是生气的样子。澳大利亚的一项新研究显示,人类在漫长的进化过程中形成了一张世界通用的愤怒脸,这不仅能暗示对方"我要反抗啦!"还有助快速解决人类间的冲突。

研究指出,人做出愤怒表情时,要收缩面部大量 肌肉。与面部肌肉组织舒展的表情相比,愤怒的表情 使人看上去更加"强壮",就像狒狒都会向有威胁的对 手呲牙一样,暴露的牙越长说明潜在的破坏力越大, 因此可用这样一个简单的动作来吓走敌人。

这一结果表明,人生气时面部表情并不是随机 的,而是表达着同一种警告信息。

陈泽林

创意发明

病毒 m1 可杀死癌细胞

全球癌症发病率呈现快速增长态势,现有的治疗手段远远未能满足临床需求。中山大学医学院颜光美团队,历经多年潜心研究,终于从中国海南岛分离得到一种 M1 的天然病毒。它能选择性地感染并杀死包括肝癌、结直肠癌、膀胱癌、黑色素瘤在内的多种癌细胞,而对正常细胞无毒副作用。整体动物模型证明,M1 病毒"像长了眼睛一样准确找到肿瘤组织并将其杀灭",正常器官则不受影响。

更为重要的是,研究工作还调查了 M1 病毒作用的分子遗传学机理,找到了特异的负性生物标志物。一种特别的基因与疗效有关。这个发现极大地增加未来临床试验取得成功的机会。有望成为攻克人类癌症的新一代利器。

叶英俊

你的小心思电脑它会猜

孟加拉国伊斯兰科技大学设计出一款程序,可以 让计算机通过分析敲击键盘的特点"猜"出使用者的 情绪。

研究人员说,猜情绪的准确率可以达到70%左右。这一应用程序有助人类进一步开发复杂的人工智能,可以让联络工具以更"友好"的方式与人交流。也许在不久的将来,计算机可以通过感知你的心情向你推送更适合的广告;当你想看电影时,不用费劲地自己寻找,因为计算机已经帮你准备好了最合适的推荐列表。